

周日
读本

東南商報

2016年5月8日 星期日

编辑：王顺富 朱锦华
组版：陈鸿燕

央视再曝微整形黑幕

私人作坊比比皆是一女生打玻尿酸失明

中国整形美容协会数据显示，去年我国医疗美容产业市场总产值超4000亿元，且以每年约30%的增速发展。整形美容属于医疗行为，相关的准入以及操作，国家都有着严格的规定，但记者在采访时发现，没有资质就开设美容培训班、开设整形诊所、没有行医许可就进行注射打针的现象在微整形行业愈演愈烈。



微整形培训机构 曝光后仍营业

半年前，央视新闻曾经报道过一家非法微整形培训机构在没有进行过专业消毒的宾馆里进行培训的情况，这些受培训的学员没有一个人具有行医资格。尽管对人面部神经血管分布并不了解，但是在培训机构老师的指导下，他们还是互为试验品，操练起了微整形注射，甚至连最基本的消毒措施都不做。

节目播出后，这家培训机构的网站就被关闭了。半年时间过去了，再次打开网站的时候，记者看到，这家培训机构仍在在北京、上海、深圳、郑州等地开展注射培训。培训的项目包括了除皱、填充、瘦脸、溶脂、注射等课程。记者致电后了解到，现在每期学员差不多都有二三十人，培训费仍然是半年前的价格每人8800元。

经过五天的培训，这些学员就可以出师，很多人也就开始了他们的“微整形注射师”的职业生涯。这些没有专业医学知识的人在给顾客注射后，后果可想而知。

一针玻尿酸扎额头 女孩左眼失明

去年，27岁的李萌在一位没有微整形从业资质的朋友那里注射玻尿酸对额头进行填充的时候，左眼瞬间就看不见了。

当时，李萌让给她注射的人赶紧把针拔出去，在那一瞬间，她右眼看见针管带出了很多血喷在地上。事发后，李萌先后来到了当地的医院进行治疗，虽然经过了紧急处理，但她的左眼始终无法看到光亮。随后，李萌被家人转送到解放军总医院第一附属医院。

主任医师陈敏亮介绍，李萌注射的药物被注射到血管里面了，波及了眼动脉和视网膜主动脉，所以造成了视力受损。

经过几个月的治疗，虽然李萌左眼的外观已经看不出什么异常，但是她因为这次注射而导致左眼失明。而那位给她做微整形的朋友在替李萌交了3万元治疗费后，再也联系不上。

美容、美发、美甲店 都做起微整形

记者走访调查发现，目前，在我国非法进行微整形的私人作坊比比皆是，不仅美容院有，发廊、美甲店也都做起了微整形的生意。

但在和这些微整形商家联系时，记者注意到，很多商家的服务内容上虽然标注了有微整形的项目，但是当陌生人致电时，美容院的工作人员还是非常警觉地含糊其辞，直到记者表示是熟人介绍来的，才同意记者前去店里当面咨询。根据店家提供的地址，记者来到了一家美容院。

美容院老板介绍，玻尿酸是按支收费的，4800~8800元一支。为了做成生意，店家还向记者推销说，垫了下巴之后，下巴变翘，就可以兜财，而且人的运势都会变好。

除了美容院，一些专门做美甲的店也做起了整形的生意。一家美甲店的老板称，在她这儿注射玻尿酸“没有任何危害，孕妇都可以打，百分百完全可以吸收”。

的”。而注射的地点就在美甲店里的两张做美容床上，卫生条件无从谈起。

小区地下室变身手术室

相比一些美容院、美甲店，一些靠微信来拉顾客的微整形工作室显得更加隐蔽。所谓的工作室竟是一处小区的地下室。在这里，微整形商家不遗余力地向记者推荐玻尿酸注射，“我觉得你打个苹果肌会好一些，因为你的脸太平太瘦，额头、太阳穴、面颊、苹果肌，法令纹、鼻子、下巴、嘴，全套的，23000元，一共30支”。

这些美容店和美甲店的老板告诉记者，他们平时做美容或者做美甲的利润与做微整形来比，简直是天壤之别。但微整形的利润到底有多少，他们都不愿意向记者透露。

注射药品无批号

这些所谓的整形师，他们向顾客兜售的药品到底是哪里来的？这些药品又是否符合国家标准呢？

按照一位知情人提供的线索，记者来到了一家微整形店。以为记者要做微整形，一名自称是医生的人开始给记者推荐起了药品。

微整形注射师：你现在给我的第一印象就是你的面部有点平，就是缺少立体感，泪沟两侧用一支。

记者：是打什么？

微整形注射师：玻尿酸。

记者：除皱是打什么？

微整形注射师：肉毒素，它是抑制你的肌肉。

这位医生告诉记者，总共需要注射6支玻尿酸、2支肉毒素，价格一共是14800元，而在聊天中，他还给记者推荐起了别的微整形项目，如水光针以及美白针等。

微整形注射师：水光针是3800元一次，根据你皮肤调，皮肤想白一点可以加维C。

记者：是半边脸一下子打5针吗？

微整形注射师：对。

记者：是在这屋子打吗？

微整形注射师：就是用这里的机器吸起来，注射起来不疼。这是韩国的，纽拉

美斯，都可以查到的，放心，我家这都有实体店的，也都好多年了，这个你没必要担心，因为如果出了问题，肯定来找我。

记者注意到，这些药物的外包装上都没有国家食品药品监督管理总局的批准文号。而根据国家规定，在我国生产和销售的药品，都必须经过国务院药品监督管理部门的批准，并且外包装上要有这样的批准文号。显然，这些药并不符合国家规定。

“客源多的话会一夜暴富”

那么，这些在市场上流通，但没有国家批准文号的药品到底是来自哪里呢？经过多方联系，记者找到了一位原本也是微整形行业内的知情人，她向记者道出了非法微整形商家进行微整形所用的药物来源。

这位知情人表示，“我觉得低于1800~2000元以下的都不是真药，因为正常上货的话要1600元、1700元左右的成本”。至于进货渠道，知情人表示“比较隐蔽”，一般都是网上进货，通过阿里巴巴或搜百度，也会有一些供货商自己的宣传，还有朋友推荐，或者一些学习班。

据这位知情人称，现在微信上各种售卖微整形药品的微商特别多，经常会有一些主动要求加为好友的，如果价格合适，美容院的人也会向他们进货，一支玻尿酸拿货的价格在300元左右，有些甚至更便宜，50元、80元的都有，这些假药主要产地在广州和山东。

知情人告诉记者，美容院拿货的渠道都是通过网络，供货商从来不与进货商见面。正规的玻尿酸，医疗机构通过医药公司拿货价在1700元左右，而那些非法微整形机构通过网络购买的假的玻尿酸价格只有300元，单是进货成本就节省了1400元。

“而有些纯用假药，微信联系上门进行注射的，可能也就100元上的货，结果卖1000元。”

“一天能赚个一两万元，差一些的也得2000、3000元吧，打针客源多的话会一夜暴富的。”

“就没有美白针这么一回事儿”

记者调查中发现，微整形市场上，现在还出现了很多新的未经国家批准的药

品。美容机构为了兜售这些药品，杜撰出了名目繁多的微整形项目来诱骗消费者。

协和医科大学的整形美容外科博士陈焕然介绍，医学是很严肃的，就没有美白针这么一回事儿。注射后对人体是有短暂的美白的作用，这些东西打进去之后干扰了皮肤黑色素的代谢，让你分泌的黑色素细胞被抑制住，当然皮肤亮一些白一些，但是对人体肝脏功能、肾脏功能的损害是不可逆的。

而像溶脂针、干细胞，国家都没有批准用于微整形，现在市场上打的比较多的生长因子也千万不能注射。生长因子打到皮肤后，会刺激皮肤的细胞无限地增生，它激发了细胞的代谢，不断地复制生长，经常反复地溃疡，就变成了恶性肿瘤。

记者咨询多位专家了解到，如今一些美容院为了招揽顾客，编出了很多微整形的名目来诱导消费者消费，而这些项目所用的药物很多是商家买来未经国家批准的假药自己进行配制，安全性无法保证，甚至还会带来生命危险。

“这绝对是冒着生命危险”

在记者调查过程中，曾在美容院遇到一位前来打玻尿酸的男士。记者记录了注射的全过程。

按照在额头上画的点，美容师开始打针，一共进针8次，而美容师的另一只碰过杂物的手，还拿着纱布在打完针的地方按压。

协和医科大学整形美容外科博士陈焕然在看完记者的录像后表示，第一，场地不合格，不是进行手术的环境；第二，他没有戴帽子，戴的口罩都不是医用口罩；第三，从他戴手套的方式看，没有去刷手，因为戴手套之前肯定要刷手，刷手之后就不能再用戴手套的手去拆微整形产品的包装盒，因为包装盒外围有细菌，应该由旁边的助手或者护士拆。他还用手摸口罩，手就被污染了。

“这基本上就是一个完全没有经过专业训练的人，让他做微整形绝对是冒着生命危险，最主要的风险就是感染。”陈焕然说。

微整形行业监管真空亟待弥补

经济利益的驱使下，很多人铤而走险做起了微整形的生意，为了逃避法律可能带来的惩罚，这些非法整形机构处心积虑地想好了应对之策，很多消费者即使遭受了伤害，也是面临投诉无门的境地。而最让人痛心的是，即使一些消费者进行了投诉，消费者受到的伤害也是永久的。

消费者到底应该如何来维护自己的合法权益呢？

2001年，卫生部颁布的《医疗美容服务管理办法》对医疗美容有明确规定，微整形属于医疗美容服务，只要是医疗美容就必须在具有资质的医疗机构里进行。

陈焕然介绍，医疗美容机构只有三类：诊所、门诊部、医院。

此外，根据《刑法》第336条的规定，未取得医生执业资格的人擅自从事医疗活动，属于非法行医罪。

专家认为，对于微整形机构里实施手术的工作人员，一旦被国家相关部门认定为无证上岗，属于非法行医，就要负相应的刑事责任。即便是有资质的医生，在非法的场所做非法的医疗活动，也要吊销行医执照半年到几年。

据央视



“一个完全没有经过专业训练的人”对一名男士做微整形。（央视截图）